CIENCIAS FUMANAS

Empunhando Durendal, a cortante,

O rei tirou-a da bainha, enxugou-lhe a 1amina
Depois cingiu-a em seu sobrinho Rolando

E entdo o papa a benzeu.

O rei disse-lhe docemente, rindo:

“Cinjo-te com ela, desejando

Que Deus te dé coragem e ousadia,

Forga, vigor e grande bravura

E grande vitéria sobre os infiéis.”

E Rolando diz, o corac¢do em jubilo:

“Deus mo conceda, pelo seu digno comando.”

(La Chanson d’Aspremont, século XII.
Apud Georges Duby. A Europa na Idade Média, 1988.)

a) Qual € a cerimdnia medieval descrita no texto? Identifique
dois versos do texto que contenham elementos religiosos.

b) Qual € a relacdo entre o rei e Rolando, personagens do
poema? O que essa relacdo representa no contexto do
feudalismo?

Resolucao

a) Cerimoénia descrita no texto: armacdo de um

cavaleiro.
Versos do texto que contenham elementos
religiosos: “E entao o papa a benzeu”’; “Que Deus
te dé coragem e ousadia (...) E grande vitéria sobre
os infiéis”’; “Deus mo conceda”.

b) Relacdo de suserania e vassalagem. No contexto
do feudalismo, essa relacao estabelece compromis-
sos reciprocos de apoio e lealdade entre o rei e os
nobres, necessarios a sustentacio politico-militar
do sistema feudal.
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Examine a tabela.

Percentagem sobre o valor das exportacées brasileiras ‘

Produtos|1821/30/1831/40(1841/50/1851/60/1861/70{1871/80
Actcar | 30,1 240 | 26,7 | 212 12,3 11,8
Algodao 20,6 10,8 7.5 6,2 18.3 9.5
Cacau | 0,5 0,6 1,0 1,0 09 1,2
Café | 184 | 438 | 414 | 488 | 455 56.6
Fumo | 25 19 1.8 2,6 30 34
Total | 72,1 81,1 784 | 798 80,0 | 825

(Sérgio Buarque de Holanda (org). O Brasil Mondrquico:

declinio e queda do Império, 1985. Adaptado.)

a) Qual era o produto que, no periodo 1841/50, represen-
tava o maior percentual sobre o valor do conjunto das
exportacdes brasileiras? Esboce, no plano cartesiano
inserido no campo de Resolucdo e Resposta, um
gréfico que demonstre o comportamento da exportagao

desta mercadoria durante todo o periodo compreendido
pela tabela (1821/80).

b) Qual foi a mercadoria que sofreu maior oscilacdo
percentual sobre o valor do conjunto das exportagdes
brasileiras na passagem do periodo 1851/60 para o
periodo 1861/707 Aponte o principal motivo dessa
oscilagdo.

Resolucao

a) Produto: café.

Valor
A

50
40
30
20

10

»
'

21/30 31/40 41/50 51/60 61/70 71/80 Tempo

b) Mercadoria: algodao.
Motivo da oscilacdo: queda das exportacoes norte-
americanas de algodao para a Inglaterra, devido a
Guerra de Secessao (Guerra Civil), obrigando a
indistria britidnica a importar mais algodao do

Brasil, o que estimulou a cotonicultura brasileira.
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Leia trechos de um manifesto lancado na Europa em
1909.

3. Tendo a literatura até aqui enaltecido a imobilidade

pensativa, o éxtase e o sono, nds queremos exaltar o
movimento agressivo, a insdnia febril, o passo
gindstico, o salto mortal, a bofetada e o soco.

4. NOos declaramos que o esplendor do mundo se enri-
queceu com uma beleza nova: a beleza da velocidade.
[...]

7. Nao hd mais beleza sendo na luta. Nada de obra-
prima sem um cardter agressivo. A poesia deve ser
um assalto violento contra as for¢as desconhecidas
[...]

9. No6s queremos glorificar a guerra — tinica higiene do
mundo — o militarismo, o patriotismo [...]

11. N6s cantaremos as grandes multidoes movimentadas
pelo trabalho, pelo prazer ou pela revolta; as marés
multicoloridas e polifénicas das revolugdes nas
capitais modernas; a vibragdo noturna dos arsenais e
dos estaleiros sob suas violentas luas elétricas; [...] €
o voo deslizante dos aeroplanos, cuja hélice tem os
estalos da bandeira e os aplausos da multiddo
entusiasta.

(Apud Gilberto Mendonca Teles.

Vanguarda europeia e modernismo brasileiro, 1987.)

a) Que movimento esse manifesto iniciou? Cite uma frase
do texto que demonstre a associagdo proposta entre
arte e tecnologia.

b) Relacione esse manifesto com o momento politico que
a Europa atravessava na ocasifo. Relacione o manifes-
to e 0 momento econdmico por que a Europa passava.

Resolucao

a) Movimento: Futurismo, lancado por Filippo

Marinetti.
Frases que apresentam a associacido entre arte e
tecnologia: “... o esplendor do mundo se enrique-
ceu com uma beleza nova: a beleza da velocida-
de”; “a vibracao noturna dos arsenais e dos
estaleiros sob suas violentas luas elétricas™.

b) Momento politico: “Paz Armada”, prenunciando

a Primeira Guerra Mundial, com a exacerbacao
dos nacionalismos e o acirramento das rivalidades
entre as poténcias europeias.
Momento economico: Auge do capitalismo mono-
polista e do liberalismo econémico, expressado na
intensificacio da disputa de mercados pelas
grandes poténcias industriais.
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A Transamazonica inscrevia-se também nesse amalgama

Geopolitica-Seguranga Nacional. No caso da Amazonia,
o projeto da corrente nacionalista de direita do Exército
era o de povoar, mas as contingéncias do tempo e do
capital ndo seguiam mais as férmulas pombalinas. Assim,
na impossibilidade de povoar com gente — seria
necessdria a migragdo de toda a populacao brasileira para
chegar-se a taxas de densidade razodveis no vasto
territério amazodnico — optou-se pelo povoamento com
interesses: a Zona Franca de Manaus configura-se como
uma modalidade de povoamento por meio de interesses
constituidos. A prépria Transamazodnica era uma
estratégia mista de povoamento populacional e de
interesses.

(Francisco de Oliveira. “A reconquista da Amazonia”.
Novos Estudos Cebrap, margo de 1994. Adaptado.)

a) Em que periodo da histdria brasileira foi proposto e
iniciado o projeto de construcdo da rodovia Transama-
zonica? Qual semelhanca o texto estabelece entre o
projeto de construcdo da Transamazobnica e a
constituicdo da Zona Franca de Manaus?

b) Qual foi a justificativa dada pelo governo federal para
a abertura da estrada? A que se refere a afirmagdo de
que “A Transamazdnica inscrevia-se também nesse
amalgama Geopolitica-Seguranca Nacional”?

Resolucao

a) O projeto de construciao da estrada de rodagem
Transamazonica (BR-230) ocorreu durante o
periodo da ditadura militar, a partir de 1972,
durante o governo de Emilio G. Médici. Da
mesma forma que a criacao da Zona Franca de
Manaus, o projeto da Transamazonica fazia parte
dos programas de integracdo nacional que
visavam tornar a Amazonia mais préxima do
restante do Pais, através da integracao fisica (por
meio de estradas) e economica (desenvolvimento
da industrializacao e mercado aberto na Zona
Franca de Manaus, criada anteriormente, em
1968).

b) O governo federal justificava a construcio da
Transamazonica como uma forma de ligar a
Regido Norte ao restante do Pais (a Transama-
zonica cruzava com outras estradas, como a
Belém-Brasilia e a Cuiaba-Santarém), permitindo
a colonizacao da regiao a partir da estrada, por
meio de grupos de migrantes que viriam das mais
diferentes regioes brasileiras, principalmente do
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Nordeste. Os militares consideravam também que
a Amazonia brasileira encontrava-se
desprotegida, num periodo em que aumentavam
os interesses internacionais pelos recursos
naturais (minerais, hidricos e florestais). “Integrar
para nao entregar”, por meio de atividades
economicas (industrializacido e transportes) era
também uma forma (contraditéria) de tornar a
regiao acessivel a uma série de recursos
necessarios a um suposto controle do capital dito
“nacional”, ao mesmo tempo em que integrava a
regiao ao mundo capitalista ocidental em plena
vigéncia da Guerra Fria.
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(UNFPA. The power of 1.8 billion: adolescents, youth and the
transformation of the future, 2014. Adaptado.)

a) Considerando os diferentes niveis de desenvolvimento
socioecondmico, identifique os tipos de paises
correspondentes as pirdmides etdrias do modelo 1 e do
modelo 2.

b) Cite uma causa comum aos paises do modelo 1 para a
mudanca no nimero de jovens no periodo 2015-2050.
Apresente uma consequéncia da alteracdo na
propor¢ao de idosos nos paises do modelo 2 no periodo
1980-2015.

Resolucdo

Considerando-se os dois conjuntos de modelos de

representacdo etaria observados pelas piramides

sobrepostas, constatamos:

a) Considerando os niveis de desenvolvimento
econdmico, temos no modelo 1 uma piramide
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b)

etaria de paises emergentes, ¢ no modelo 2 a
representacio de paises desenvolvidos.

Como causa da mudanca no nimero de jovens nos
paises do modelo 1, podemos citar a reducao nas
taxas da natalidade, entre 2015 e 2050, embora
essa reducao nao tenha sido tao expressiva.
Quanto a alteracdo do niimero de idosos na
piradmide representativa do modelo 2 e suas
consequéncias, no periodo 1980-2015, podemos
mencionar a reducao da quantidade de populacao
economicamente ativa, ou maiores custos na
previdéncia social dos respectivos paises, ou
incentivando a imigracao, ou ainda a robotizacao
do processo produtivo.
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Analise a representagdo cartogrifica do estado de Sao

Paulo.

MAPA DE SUSCETIBILIDADE A EROSAO

Suscetibilidade {
a erosao

[ Alta

[ Média o
[ Baixa

M Muito baixa

Escala grafica
10010 50 100 km
-

(Fernando Facciolla Kertzman et al. “Mapa de erosdo do estado de

Sao Paulo”. Revista do Instituto Geoldgico, volume

especial, 1995. Adaptado.)

a) Caracterize dois fatores naturais do Oeste Paulista que
condicionam o seu grau de suscetibilidade a eros@o.

b) Os processos erosivos podem ser minimizados ou
controlados com a aplicacdo de prdticas conserva-
cionistas. Dentre as praticas, cite uma de cardter
edafico e outra de cardter mecanico.

Resolucao

a) O centro-Oeste Paulista é caracterizado pelo clima
tropical tipico com chuvas concentradas no verao
as quais promovem erosao pluvial por meio de
enxurradas. A geologia da regiao é formada por
solos de rochas sedimentares e de origem
vulcanica (arenito-basalto), que diao origem a
terra roxa. A geologia associada ao relevo
planaltico influencia na declividade do terreno, o
que faz aumentar a velocidade do escoamento das
aguas pluviais. Por fim, a porc¢ao de alta susce-
tibilidade a erosdo sofreu forte desmatamento
(Mata Tropical Atlantica), deixando de servir
como manta proterora do solo que evitava sua
degradacao.

b) As praticas de carater edafico siao aquelas que
modificam o sistema de cultivo e melhoram a
fertilidade do solo, como eliminacao e/ou controle
de queimadas, adubac@o e calagem. Ja as praticas
mecanicas sao aquelas que visam a mudanca por
meio de estruturas artificiais mediante a
disposicao adequada de porcoes da terra com a
finalidade de atenuar o escoamento superficial de
aguas, como curvas de nivel, terraceamento e
bacias de contencio.
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A organizacdo do espaco nas cidades promove

modificacdes na superficie e na atmosfera, afetando as
condig¢des de funcionamento dos componentes do sistema
climatico, conforme ilustram as figuras 1 e 2.

FIGURA 1

area il
urbana

(http://rachelsender.com. Adaptado.)

FIGURA 2

grama pavimento
(albedo$0,25) escuro
(albede=0,10)

(www.1-2-design.com. Adaptado.)

a) Identifique o fend6meno representado na figura 1 e
explique a sua formagdo com base na andlise das
informacodes da figura 2.

b) Indique duas estratégias de mitigagdo das anomalias
microclimaticas associadas aos centros urbanos.

Resolucao

a) O fendomeno representado é a ilha de calor, ou seja,
o aumento da temperatura na area urbana,
mensurado pelo albedo, que é o indice de reflexao
da superficie. As causas sdo: impermeabilizacao
do solo; verticalizacao das edificacoes; falta de
vegetacao ou de verde.

b) A mitigacdo (neutralizacao ou anulaciao) dessas
anomalias climaticas em grandes centros urbanos
pode ocorrer mediante algumas providéncias, tais
como maior arborizacao; reducao na emissao de
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poluentes e de material particulado; edificacoes
com vidros espelhados, que atuariam no sentido
de reduzir a reflexao no solo; maior fiscalizacao
das emissdes, por parte do poder piblico.
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O sensoriamento remoto € a técnica que permite a

obtencdo de informagdes acerca de objetos, dreas ou
fendmenos localizados na superficie terrestre. O termo
restringe-se a utilizacdo de energia eletromagnética no
processo de obtencao de informagdes, as quais podem ser
apresentadas na forma de imagens, sendo as mais
utilizadas, atualmente, aquelas captadas por sensores
opticos orbitais instalados em satélites, como ilustrado na
figura.

Energia solar
incidente

(IBGE. Atlas geogrdfico escolar, 2016. Adaptado.)

a) Considerando a fonte de emissdo de energia, especi-
fique o tipo de sensor representado na figura e descreva
o seu funcionamento.

b) Mencione duas aplicagdes dos produtos derivados do
sensoriamento remoto.

Resolucao

a) Na figura esta representado um tipo de sensor
remoto passivo. Este tipo de sensor remoto opera
captando a energia — ondas eletromagnéticas —
refletidas por determinado objeto, ou seja, o
sensor remoto passivo obtém informacdes a partir
da captacao da imagem refletida pela iluminacao
solar.

b) As imagens obtidas por sensores remotos podem
subsidiar estudos relativos a ocupacio do solo —
urbano ou agropecuario — acompanhar, por
exemplo, processos de desmatamento, ou
queimadas, ou erosao, ou assoreamento de um rio,
ou estimativa de colheitas e outros.
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Se um estranho chegasse de subito a este mundo, eu

poderia exemplificar seus males mostrando-lhe um hos-
pital cheio de doentes, uma prisdo apinhada de
malfeitores e endividados, um campo de batalha
salpicado de carcacas, uma frota naufragando no oceano,
uma nagdo desfalecendo sob a tirania, fome ou
pestiléncia. Se eu lhe mostrasse uma casa ou um palécio
onde ndo houvesse um unico aposento confortdvel ou
aprazivel, onde a organizacdo do edificio fosse causa de
ruido, confusdo, fadiga, obscuridade, e calor e frio
extremados, ele com certeza culparia o projeto do
edificio. Ao constatar quaisquer inconveniéncias ou
defeitos na construgao, ele invariavelmente culparia o
arquiteto, sem entrar em maiores consideracdes.

(David Hume. Didlogos sobre a religido natural, 1992. Adaptado.)

a) Explicite o tema filoséfico abordado no texto e sua
relacdo com a criagdo do mundo.

b) Explique como os argumentos do fil6sofo evidenciam
um ponto de vista empirista (fundamentado na
experiéncia) e cético (baseado na divida), em contraste
com uma concep¢ao metafisica sobre o tema.

Resolucao

a) No trecho, Hume compara a casa e seus descon-
fortos ao mundo e seus males. Hume questiona a
concepcao metafisica platonica e cartesiana
racionalista, para a qual o mundo tem uma
origem divina inquestionavel.

b) Para os empiristas, a mente humana é passiva, ou
seja, como uma folha em branco, em que todo
conhecimento humano € construido a partir da
experiéncia. Assim, para Hume, a moral que se
refere as acoes e afeicoes nao pode ser baseada na
razao, mas na experiéncia. Essa concepcao abalou
a metafisica tradicional, segundo a qual a razao
humana porta uma dimensao moral latente. No
texto, o estranho buscaria compreender a causa
da desarmonia estabelecida na casa, ao atribuir,
por exemplo, a culpa a um arquiteto. Estabelece-
se, assim, um conhecimento fundamentado na
busca de causa e efeito, tal qual opera a ciéncia.
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Dogmatismo vem da palavra grega dogma, que signi-

fica: uma opinido estabelecida por decreto e ensinada
como uma doutrina, sem contestacdo. O dogmatismo é
uma atitude autoritdria e submissa. Autoritdria porque nao
admite duvida, contestacdo e critica. Submissa porque se
curva a opinides estabelecidas. A ciéncia distingue-se do
senso comum porque este € uma opinido baseada em
hébitos, preconceitos, tradigdes cristalizadas, enquanto a
ciéncia baseia-se em pesquisas, investigacdes metddicas
e sistemdticas e na exigéncia de que as teorias sejam
internamente coerentes e digam a verdade sobre a
realidade.

(Marilena Chaui. Convite a filosofia, 1994. Adaptado.)

a) Cite duas implicacdes politicas do dogmatismo.

b) Do ponto de vista da objetividade, explique por que o
conhecimento cientifico € superior a0 senso comum.

Resolucao

a) Sendo o dogmatismo uma forma doutrinaria e
irrefletida de conhecer e interpretar o mundo, ele
traz o risco de se estabelecer um sistema politico
autoritario, conservador e reprodutor de cons-
ciéncias nao questionadoras.

Assim, teriamos uma sociedade submetida a ideias
e a um sistema cultural e social que nao permite
questionamento.

Além disso, ocorre a possibilidade de se estabe-
lecer um sistema rigido de censura e repressao aos
que ousam questionar os dogmas, em busca de
uma interpretacio investigativa, coerente e
racional do mundo.

b) O senso comum é limitado porque resulta de uma
interpretacio imediata da realidade, irrefletida e
nao questionada, e, portanto, uma interpretacao
preconcebida (dai a origem da palavra precon-
ceito). O papel da ciéncia é investigar a realidade
como processo de causas e efeitos, utilizando o
método experimental, fazendo o conhecimento
dialogar com a razao.
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Texto 1

O positivismo representa amplo movimento de
pensamento que dominou grande parte da cultura
europeia, no periodo de 1840 até as vésperas da Primeira
Guerra Mundial. Nesse contexto, a Europa consumou sua
transformacao industrial, e os efeitos dessa revolucio
sobre a vida social foram maci¢os: o emprego das
descobertas cientificas transformou todo o modo de
produgdo. Em poucas palavras, a Revolugdo Industrial
mudou radicalmente o modo de vida na Europa. E os
entusiasmos se cristalizaram em torno da ideia de
progresso humano e social irrefredvel, ja que, de agora
em diante, possufam-se os instrumentos para a solucdo de
todos os problemas. A ciéncia pelos positivistas apresen-
tava-se como a garantia absoluta do destino progressista
da humanidade.

(Giovanni Reale e Dario Antiseri.

Historia da filosofia, 1991. Adaptado.)

Texto 2

O “progresso” nao € nem necessirio nem continuo. A
humanidade em progresso nunca se assemelha a uma
pessoa que sobe uma escada, acrescentando para cada um
dos seus movimentos um novo degrau a todos aqueles ja
anteriormente conquistados. Nenhuma fracdo da humani-
dade dispde de formulas aplicdveis ao conjunto. Uma
humanidade confundida num gé€nero de vida unico é
inconcebivel, pois seria uma humanidade petrificada.

(Claude Lévi-Strauss.

A nogdo de estrutura em etnologia, 1985. Adaptado.)

a) Considerando o texto 1, explique o que significa
“eurocentrismo” e por que o conceito de progresso
pressuposto pelo positivismo € eurocéntrico.

b) Por que o método empregado pelo autor do texto 2 é
considerado relativista? Como sua concepcao de
progresso se opde ao conceito de progresso positivista?

Resolucao

a) Eurocentrismo € a visio de mundo que tende a
colocar o modelo de civilizacao europeia como a
mais evoluida expressao de cultura e sociedade.
O positivismo estabeleceu um modelo de evolucao
rumo ao saber positivo tnico, em que a Europa
representaria o auge do processo civilizatorio,
movido pelo motor do progresso.
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b) Lévi-Strauss foi o maior expoente do estrutura-
lismo na antropologia. Esse autor criticou o
conceito de evolucio em antropologia. A
diversidade cultural exigiria um olhar relativista
para nao julgar as outras culturas com as
categorias que usamos para enxergar a nossa.
Para Lévi-Strauss, ndo existe uma finalidade
histérica do desenvolvimento humano rumo ao
progresso e a civilizacao.
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Texto 1

Todo ser humano tem um direito legitimo ao respeito
de seus semelhantes e estd, por sua vez, obrigado a
respeitar todos 0os demais. A humanidade em si mesma é
uma dignidade, pois um ser humano nao pode ser usado
meramente como um meio (instrumento) por qualquer ser
humano.

(Immanuel Kant. A metafisica dos costumes, 2010. Adaptado.)

Texto 2

Ao se assenhorar de um Estado, aquele que o conquista
deve definir as mds acdes a executar e fazé-lo de uma s6
vez, a fim de nao ter de as renovar a cada dia. Deve-se
fazer as injurias todas de um s6 golpe. Quanto aos
beneficios, devem ser concedidos aos poucos, de sorte
que sejam mais bem saboreados.

(Nicolau Maquiavel. O principe, 2000. Adaptado.)

a) Considerando o texto 1, explique por que a ética de
Kant apresenta um alcance universalista. Justifique sua
compatibilidade com o Iluminismo filoséfico.

b) Considerando o texto 2, explique a posi¢do assumida
por Maquiavel em relacdo a manipulacdo politica.
Justifique a incompatibilidade entre a ética de Kant e
os procedimentos recomendados por Maquiavel para

a manuten¢do do poder politico.

Resolucéao

a) Kant desenvolveu o conceito de imperativo
categorico, que seria o dever moral de toda pessoa
agir conforme principios benéficos
universalmente aplicaveis. Assim, a acido ¢é
entendida como necessiaria e natural. Essa
concepcao esta de acordo com as ideias iluministas
sobre a existéncia de um Direito Universal e
Natural.

b) Maquiavel aplica uma proposta pragmatica e
astuta de acao politica, de tal sorte que o mal
aplicado num sé golpe seja menos percebido pelos
suditos; enquanto o bem distribuido aos poucos
permitira uma sensacao de desfrute prolongado.
A grande diferenca entre Maquiavel e Kant esta
na antropologia. Para Maquiavel, o homem ¢
naturalmente egoista; enquanto para Kant, o
homem porta uma latente dimensao moral
interior.
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